

A REGGEL

Árúktól előfizetési árak:

Éves ár	36 K
6 havra	18 K
Egyedőre	6 K

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Feloldó szerkesztő és lapfőigazgató:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybéli előfizetési árak:

Éves ár	20 K
Fél évre	10 K
Negyedévre	5 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonja: 505. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolc, Széchenyi utca, Weidlich-udvar

Jegyzetek.

(+) Elcsönvesült a lárma és pihen a pöröly. A népszabadság, a népjólét agilis vitézei egy percre megállították az ország normális életét, hogy a demokratikus eszmék győzelméért megtegyék a magukét! A király, a mi fonséges királyunk is eljött Pest városába, hogy a nép akaratának szimpátiusságát személyes jelenlétével is demonstrálja! Egyébként urunk, királyunk együtt érez polgáraitól és első sorban ő az, aki egészen tisztában van azzal, hogy napjaink nagyszerű eszméit elnyomni kész vezedelem. Eljött közeink, hogy akaraterős újjával megfenyítse azokat, akik a tiranizmus borzalmait akarták az országra rászabadítani, hogy egyetlen tettével végkép elseperje a nép megrontóit, hogy intsen és figyelmeztessen!

(:) A Triesztért folyó hatalmas mérközés lázas perceit éljük e pillanatban és a Kuk-magaslat lábánál esodákat mivel a magyar ezredékből kombinált tüzéség. Minden pere a poklok retentő szimjátékait hozza emlékezetünkbe és úgy lehet, a Divina Comédia mesés jelenetei most születnek újra. Hihetetlen mire képes az emberi idegzet, de még bámulatosabb, mennyire erős az öntudatos akarat. Az automobilon szállított olasz ezredeknek még annyi idejük sincs, hogy felfejlődjenek, de menetszlopokban útnak indulnak mieink, akik az ellenségben tisztelik a hőst, a honfiut. A vér gőzölgő melegében, az ágyuk förtelmes tüzeiben ám mégis el-lankadhat egy pillanatra a nyerserő, mely az üzemi momentumokon keresztül is kikerül az emberen. Fájó szívvel megilletődve, esodálkozással nézzük a jamianói vitézeket, de az érzésünk pillanatokig mégis az, hogy a dolgok így sinesenek rendjén, mert nem harsz riadó kell nekünk már, nem is fényes aranytallér, de, de a festvéreinket akarjuk vissza!

(-) Elküldték Alexejew tábornokot is. — Oroszországban éppen ugy divat, mint minde-

nütt széles e világon, amikor öreg, kiszolgált egy eseléd, egy szép medáliával vagy válveregető simogatással utlevelet nyomnak a kezébe, hadd menjen arra, amerre jó szerencséje

éppen vezérli! A régiak helyébe újak jönnek; változnak a személyek és embereknek, emberek keserítik meg az életüket, mert a társadalom rendje így találta a dolgokat helyén valónak. Bi-

zony furesa, ahogy mi egymás mellett, egymásért az élet igáját vonjuk, de még inkább érthetetlen, hogy miért kell egy egész világnak elpusztulni egy-két ember meggyűlölt hiúságáért?

Eszterházy Móric gróf a designált miniszterelnök.

Miért nem vállalta Wekerle a kabinetalakítást?

Hiába acsarkodtak és tolokodtak, hiába rágalmazták és ijesztették az ellenzéket, hiába kombináltak és variáltak és tolták előtérbe nekik kedves politikusokat, még Lukácsot is, a sópanama atyját, hiába kapaszkodtak, köpködtek és piszkolták a nemzet ügyét, végleg elkergette őket a királyi bölcsesség. Politikai hullák lettek ma a nemzet jogosztói és zsarnokai és megmerevedtek a mindenre kész panamisták. Elpusztult a Tisza-rendszer és mi hisszük, hogy egy szebb jövő virrad a nemzetre. Palotaörök, margitszigeti játéklabák és gseftelő kiskirályok nélkül.

Eszterházy Móric gróf, az új miniszterelnök, egészen fiatal ember, valószínűleg ez lesz tehát ellene a kifogásuk. Mert kifogások az okvetlenül lesz. A tapasztalatok hiányát fogják emlegetni. A tapasztalat ugyanis az ő felfogásuk szerint az erőszak és a junkerkedés politikája. És vannak még közöttük sokan, akik a panama-rendszert is a tapasztalatok közé számítják. Hát ebből a szempontból esak ugyan tapasztalatlan lesz az új kormányzat. Ez a tapasztalatlanság azonban nem fogja meghezni az ő számukra a tapasztalat. A tegnapi reménysegeket a bukott rendszer számára szomorú, vigasztalan helyzet váltotta fel, mert végleg meg-hiusult minden lehetősége annak, hogy a választójog szélesebb körű kiterjesztését megakadályozzák. A Tisza-rendszer napló kötségszerű kísérletező-

seit a végső bukás koronázta. Mert éppen az jött, akire legkevésbé számítottak. A gógös junker helyett egy ifju demokratikus gondolkodású politikus. Az emberi jogok lábball tiprója helyett a nép barátja. Nekik pedig végleg befellegzett. Vagy akad kerület ebben az országban, a mely munkapárti képviselőt küld a parlamentbe? Akad választó, aki meggyőződésből szavaz a Tisza-féle frakcióna, a korhadtt maradiság tüzerkedő lovagjaira, a nép ügyének árulóira, a harác-olókra, akiket elkergetett a koronás király?

Az első hír Miskolczou.

Miskolczon is nagy érdeklődéssel várták az új miniszterelnök designálásáról szóló híreket. Általában a Wekerle-kombináció tartotta magát.

Az első hivatalos értesítést délután fél 6 óra tájban kapta telefonon A Reggel. Eszerint a király Eszterházy Móric gróft designálta miniszterelnöknek.

Este 7 órakor pedig a következő tartalmu táviratot kaptuk:

Budapest, június 8. Hivatalosan jelentik: Eszterházy Móric gróf alkotmánypárti képviselőt designálta miniszterelnökké a király. Eszterházy a kabinetalakítást elvállalta.

Budapest, június 8. Andrássy Gyula Apponyi Alberttel együtt jelent meg a király előtt. A ki-

hatalmas 45 percig tartott. Andrássy egy újságírónak kijelentette, hogy a válság ma eldőlt.

Wekerle Sándort délután fél 3 órakor fogadta a király. Utána Tisza István gróf volt kihallgatáson. Wekerle egy újságíró előtt kijelentette, hogy egyelőre nem nyilatkozhatik. Bizonyos nehézségek merültek fel, de bizonyos, hogy a válság gyorsan fog megoldódni.

Öt órakor Bárczy István polgármestert fogadta a király. Átadta Budapest népének választójogi kívánságát. Utána Berzevics Albert és Lukács László kihallgatása következett.

Jól értesült helyről közlik: Wekerle designálása befejezett dolgot volt. Wekerle a kormányalakítást csak úgy vállalta volna, ha a pártok jelentékeny része támogatja, mert parlamenti közdelemben nem boosátkozik. Kész programja lett volna a választójogi tervezet és a nép kívánságai szerint. Előbb azonban a háborús szükségleteket és a ki-egyeződést akarta megszavaztatni. Ehbe azonban a Károlyi-párt, a demokraták és a szociálisták nem egyeztek bele. A szociálisták különösen hangoztatták, hogy választói jog elfo-lásába semmi szín alatt nem mennek bele. Wekerle azért nem vállalta a megbízatást, mert nem tudta volna az állam ügyeit zavartalanul vezetni. Erre a király Eszterházy Móric gróft bizta meg a kabinetalakítással.

Eszterházy Móric gróf 5 órakor ismét kihallgatáson volt öf-fel-ségénél. Az audiencia csak 10 percig tartott. Utána Eszterházy

átment a miniszterelnökségi palotába. Onnan fél óra múltán eltávozott. Amikor az utcára ért, az ott várakozó újságíróknak a következőket mondotta:

— Uraim, **Üfelsége engem biztatt meg a kabinetalakítással és én a megbízatást elvállaltam.**

Eszterházy Mór gróf 1881. évben született. 1906 óta képviseli az országgyűlésben a terebesi kerületet. Andrásynak testvérléki jóbarátja és támogatója.

Eszterházy Mór gróf designált miniszterelnök az esti órákban felkereste Tiszát, Wekerlét, Andrásyt és Vázsonyit. Este meglátogatta a pártköröket.

Elsőül az Apponyi-pártba ment, ahol Apponyi üdvözölte. Aztán visszavonult Apponyival tanácskozni.

A második utja a munkapártba vezetett. Tíz óra után érkezett meg a pártba. Kijelentette, hogy Eszterházy szimpatikus és rokonszenves egyéniség és a kabinetet gyorsan megalkothatja. Bemutatkozása a parlamentben sima lefolyású lesz. Kijelentette azonban, hogy a párt ragaszkodik határozatához. Az állami szükségleteket megszárazza, a választói jog ellen azonban küzdeni fog. **A beszéde végén jelezték Eszterházy érkezését.**

Tíz óra elébe ment és a szavakkal üdvözölte: „Szervusz, Mór! Után belépsz hozzánk, tárt karokkal fogadunk!” Eszterházy elfogódottan válaszolt, hogy Kihnen-Héderváryt keresi s miután tudomására hozták, hogy nincs a pártkörben, eltávozott!

Az alkotmánypártban lelkesedéssel fogadták, szintugy a néppártban is. A Károlyi-pártot nem kereste fel.

Andrassy Gyula gróf kijelentette, hogy Eszterházy Mór gróft támogatni fogja.

Károlyi Mihály gróf szimpatikusnak mondja Eszterházyt. Ismerni akarja a programját. Ha nem hozza a választói jogot, akkor a legnagyobb elszántasággal fog ellene harcolni.

Apponyi Albert gróf reméli, hogy programja olyan lesz, mely az ő pártjának is lehetővé teszi a támogatást.

Politikai körökben hirlük, hogy az új kabinet tagjai lesznek: Mezössy Béla, Serényi Béla, Hanyady József gróf, Szurmay Sándor, Ugron Gábor, Bethlen István, Élelmezési miniszter, Szterényi József, népjóléti miniszter Vázsonyi Vilmos. Mindezek persze csak kombináció.

Eszterházy Mór gróf designált miniszterelnök este 10 óra tárgyal a Bristol szállóban Vázsonyi Vilmossal. Valószínűleg miniszteri tárcát ajánlj fel neki.

Hir szerint Bethlen István Erdély helyreállításának minisztere lesz. Államtitkárja pedig Ugron Gábor.

Villanszerelést

eivállal jutányos árért, 5 évi jótállással, gummi szigetelt huzalokból

CSERVENKA FERENC

villanszerelési vállalata

Széchenyi-u. 48. és Tetemvár 7.

Miskolcz város polgárságának és munkásságának tüntetése a választói jogért.

Felvonulás a városházához. — Dr. Nagy Ferenc polgármester lakosító beszéde.

(A Reggel tud.) Ugyanabban az órában, amikor ismerté lett országosra a király döntése a kormányválság ügyében és örömmel kommentálták mindenütt, hogy ütött a választói jog órája, hatalmas, méltóságjeljes menetben vonult fel Miskolcz város munkásainak és polgárainak tüntető menete a választói jog érdekében. Lelkes, impozáns megnyilatkozása volt ez a demokratikus politikát követelő néphangulatnak és a tüntetésnek méltó visszhangja volt az a beszéd, amely Miskolcz város polgármesterének ajkáról elhangzott. Miskolcz — ugymond a polgármester — nem a meghunyászkodás és a csuszás-mászás politikájával ért el sikereket a múltban é ezután sem ezen az uton akar eredményeket elérni, hanem a dolgos kezek munkájának útján. Ezzel a felfogással együtt jár természetesen a demokratikus politikai is, a munkások tehát meg lehetnek győződve arról, hogy Miskolcz város törvényhatósági bizottsága teljes erővel támogatni fogja a választói jog kiterjesztésére irányuló követeléseiket.

Ez volt a polgármesteri beszéd lényege, amelyet zajos tetszéssel fogadtak a munkásság. Mindenképen méltó volt ez a mai tüntetés a jogukat követelő polgárokhoz és munkásokhoz.

Felvonulás a városháza elé.

Fél 8 óra után vonult fel a munkásság zért sorokban a városháza elé. A Katalin-utcai szakszervezetből indult a menet és a Széchenyi-utcaán keresztül ért a városházához. Utközben a polgárság közül is csatlakoztak a munkássághoz. A munkások kalapjainál egy piros cédula volt elhelyezve, melyen ez a felírás volt:

Csak olyan kormány jöhet, amely az általános, egyenlő és titkos választói jogot minden egyéb előtt törvénybe iktatja. Ezt követeli Miskolcz város polgársága és munkássága. 1917 június 8.

A munkások küldöttsége a polgármesternél.

Nyolc óra előtt pár perccel a munkások és polgárok egy küldöttsége kereste fel a polgármestert.

A polgárság és munkásság küldöttsége a városháza nagytermében kereste fel dr. Nagy Ferenc polgármestert, ahol Mihálicska Ferenc, a szociáldemokrata párt titkára a következő szavak kíséretében adta át a polgármesternek a törvényhatósági bizottsághoz intézett és az általános, egyenlő és titkos választói

jog törvénybe iktatását követelő kérvényt:

Nagyságos Polgármester ur! Miskolcz város polgársága és munkássága nevében van szerencsém átnyújtani a város törvényhatósági bizottságához címzett ezen kérelmünket, amelyben az általános, egyenlő és titkos választói jog törvénybe iktatását követeljük. Miskolcz város polgársága és munkássága a jogkiterjesztés érdekében minden alkalommal felemelte szavát és most is csak ezt teszi, amidőn az általános választói jog sürgős törvénybe iktatását követeli és felkéri a város törvényhatósági bizottságot, hogy az általános, egyenlő és titkos választói jog azonnali törvénybe iktatása mellett foglaljon állást és eme határozatát juttassa el illetékes helyre. A szociáldemokrata pártnak nem lévén a törvényhatósági bizottságban képviselője, a városi tanácsot kérjük fel, hogy ezen kérelmünket a törvényhatóság elé terjessze s ott megindokolni sziveskedjék. Ismerve a Polgármester ur demokratikus gondolkodását és a munkásság iránti rokonszenvét, reméljük, hogy kérelmünket a törvényhatósági bizottság nagy többsége elfogadja. Ezután átnyújtotta a kérvényt, amely így hangzik:

A kérvény szövege.

Tekintetes Városi Tanács!

A küzdő és dolgozó munkásság ezreinek, sőt a polgárság számos rétegének a mai választói jog alapján összeült törvényhatósági bizottságban képviselete nincs. Ezért kénytelenek vagyunk közvetlenül a Tekintetes Tanácsot felkérni, hogy az általános választói jog kérdését sürgősen tűzze ki a legközelebbi közgyűlés napirendjére.

Általános választói jog nélkül demokratikus politikát csinálni, demokratikus politika nélkül pedig az ezer sebből vérző Magyarországot a haladás és boldogulás útjára vinni nem lehet. Elmulatnak azok az idők, amikor a kiváltságosak a népet megkérdezése nélkül, akarata ellenére, felültenül kormányozhatták. Magyarország népe elég érett ahhoz, hogy sorsát maga intézze.

Miskolcz város munkássága és polgársága követeli az általános, egyenlő, titkos választói jognak sürgősen, minden más kérdés felhárításával törvénybe iktatását. Enélkül Magyarország belső békéjét megteremteni nem lehet.

Kérjük, hogy a törvényhatósági bizottság ezen állásfoglalásunkat tegye magáévá s ennek határozatában adjon kifejezést.

Miskolcz város munkássága és polgársága.

A polgármester beszéde.

Dr. Nagy Ferenc polgármester röviden válaszolt. Kijelentette, hogy szívesen teljesíti a polgárság és munkásság kérését és a legközelebbi közgyűlésen előterjeszti a kérvényt.

Majd a városháza erkélyerement a polgármester s onnan a következő beszédet intézte az utcán álló polgárság és munkásság ezreihez:

Tisztelt polgártársaim! Az Önök megbízottai egy kérvényt adtak be hozzám, amelyet a törvényhatósági bizottsághoz intéztek s amelyben az általános, egyenlő és titkos választói jog törvénybe iktatását követelik és arra kéri a törvényhatósági bizottságot, hogy foglaljon állást e kérdésben és határozatát terjessze fel az országgyűléshez. Tisztelettel tudomásukra adom, hogy a kérvényt átvettem és azí kivánságuk szerint a legközelebbi közgyűlés elé terjesztem. Ama felkérésüknek pedig, hogy ezen kérvényüket a törvényhatóság előtt megindokoljam, a legnagyobb örömmel teszem, nemcsak azért, mert ami abban áll, az jogos kivánságuk, hanem azért is, mert a szívem együtt érez Önökkel. A megpróbáltatás nehéz és küzdelmes napokban ismételtelen hangoztatjuk, hogy Miskolcz város közönségét nem lehet többé általános választói jog nélkül hagyni. Ennek a városnak demokratizálódása mindjobban kidomborodik és nincsen az országnak egyetlen városa sem, melynek lakossága jobban megérett volna a választói jogra, mint a mi városunk polgársága. A mi polgárságunk nem a meghunyászkodás, csuszás-mászás és a tuncság politikájával ért el sikereket a múltban és ezután sem ezen az uton akar eredményeket elérni, hanem a dolgos kezek munkájának útján. A mi polgárságunk dolgozik és ezt a munkát meg kell jutalmazni és nem lehet elismerés nélkül hagyni. Most, amikor a harmadik háborus évként a végéhez közeledünk, mi itthon összeforva munkálkodunk, hogy méltók legyünk fiainkhoz, kik hősiessé állják a harcát és nem engedik széjjel vágni az ellenségtől a láncot, amely minket összefog. Hátha ez így van, akkor az osztó igazság kívánja, hogy mindenki megkapja igazságos és egyenlő mértékben a választói jogot. Ma, amikor a király kívánja azt, a mit eddig csak a milliók kívántak, kérdem, ki az a vakmerő, ki ez ellen szólni mer (Abcug Tisza István!). Kérem, ki az a rövidlátó, aki azt hiszi, hogy a tüzhányót elfojthatja. Azt hiszem, most már elérkezettünk a sorsdöntő fordulathoz. A király és a nép együttes akarata teljesülni fog. Ebben a biztos reményben vagyunk fel kezünkbe újból a kalapácsot és az irótollat, dolgozunk tovább, hogy a háborút sikeresen befejezhessük. Remélem, nincs már messze az idő, amikor eljön az igazság órája és törvénybe iktatják a király és a nép akaratából az általános, egyenlő és titkos választói jogot. Eljen fenkölt lelkü, nemcsak gondolkodásu ifju királyunk!

A polgármester gyújtó hatá-

gyelemmel halgatták és a beszéd folyamán gyakran hangzott fel az Eljenkiáltás.
Ezután Groszmann Zsigmond beszélt a tömeghez:

Záróbeszéd.

Megköszönte a polgármesternek szép beszédét. Biztosította a munkásság és polgárság szerepéről és becsüléséről. Mi tudjunk — úgy mond —, hogy a polgármester urnak az általános, titkos választói jog tekintetében elfoglalt álláspontja őszinte és becsületes. Közéleti szereplése sohasem irányult a munkásság ellen, sőt, minden esetben meleg érdeklődéssel és ahol szükség volt, támogatta a munkásság érdekeit. Arra kérem Önöket munkatársaim és polgártársaim, hogy táviratban forduljunk Budapest polgármesteréhez, hogy Magyarország uralkodója előtt teendő tisztelgésénél tolmácsolja a mi kívánságainkat is, hogy csatlakozunk a fővárosi tömegtüntetéshez, az általános egyenlő és titkos választói jog érdekében.

Felkérem Önöket, hogy az ügy komolyságához méltóan, nyugodtan és csendben oszoljunk szét.

A mintegy hatezer főre menő munkássereg ezután a legnagyobb rendben szétoszlott. Rendezvényezés nem fordult elő.

Renoválják a színházat

Bizottsági szemle.

(A Reggel tudósítójától.) A város törvényhatósági bizottsága tudvalevőleg elhatározta, hogy a színházat a nyár folyamán renováltatni fogja, mert a színház nézőtere, a színpad és a mellékhelyiségek olyan elhanyagolt, rossz állapotban vannak, hogy azok tovább nem hagyhatók.

A városi tanács, hogy megállapítsa, mit kell kijavítani és rendbehozni, szemlét rendelt el a színházban, amelyet ma délután 3 órakor tartottak meg.

Részt vettek a szemlén: dr. Nagy Ferenc polgármester vezetésével: dr. Rácz György színházi bizottsági elnök, Balogh Zoltán rendőrfőkapitányhelyettes, Fary József tüzoltó főparancsnokhelyettes, Báthori István városi mérnök, Pazár István vízvezetési igazgató, Csorba Endre építész és Palágyi Lajos színművészeti igazgató. A bizottság sorra járta a színház épületét, a nézőteret, színpadot, emeleti helyeket stb. és mindenütt felvették a javításra szoruló tárgyakat, amelyeket rövidesen kijavítanak.

A bizottság szemléje délután fél 6 órakor ért véget.

Meghosszabbították a katonaképviselek szabadságát.

Budapest, június 8. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar országgyűlés katonai tagjainak szabadságát folyó hó 11-ig bezárólag meghosszabbítja.

Magyar hivatalos jelentés.

Budapest, június 8. Hivatalos. Keleti harcér: A Mesti—canesi szakaszon időnkint élénk ágyuharc. Egyébként nincs új-ság.

Olasz harcér: Az Isonzónál tegnap nem volt kiülősebb harcok tevékenység. Egy ellenséges repülő, akinek gépe a mi jelzéseinket viselte, arcvonalunk mögött bombákat dobott le. A hét község fensíkja az olasz ütegek továbbra is élénken működnek. Az ellenség repülőinek tevékenysége is igen eleven.

Délkeleti harcér: Változatlan.

A vezérkar főnöke.

Német jelentés.

Berlin, június 8. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati harcér: Rupprecht trónörökös hadcsaportja: A tengerparti és Yser-arcvonalon keresztül tartó erős romboló tüze után Ypern és az Armentierestől északra fekvő plogsteerti erdő között indított támadásait Yperntől délkeletre alsó sziléziai és württembergi ezredek visszautasították. — A Maremezeo déli szárnyán is sikeresen harcoltunk. Ezzel szemben St. Eloisnál, Wytschaetenél és Messinesnél számos robbantás hatása által támogatva, az ellenségnek sikerült állásainkba betörnie és szíves váltakozó harcok után Wytschaeten és Messinesen túl előnyomulnia. A gárdaesapatoknak és bajor csapatoknak fényes ellentámadása az ellenséget Messinesre vetette vissza. Tovább északra finis tartalékcsapatok tartóztatták fel vitézül harcoló ezredeinket. Később a nyugat felé kiugró ívből visszavontuk egy előre elkészített át-lós állásba. A esatornakönyök (Hollebextől északra) és a Douve-horpadás (Warnetonól 2 kilométernyire nyugatra) között az arrasi harcra több szakaszán a tüzharc fokozódott.

A német trónörökös hadcsaportja: A Chemin des Dames hegyhát nyugati részén a tüzés tevékenysége több nap óta erősödött. Az Aisne—Marne esatorna mellett is megélénkült.

Albrecht württembergi herceg hadcsaportja: A Vogézekben és a Sundgauban a franciáknak heves tüzhullámok után több ízben előretörő felderítő osztagait visszautasítottuk. A számos légi harcban, első sorban a flandriai harcra vonalon 12. a földről intézett elhárító tüzelésünkkel 3 ellenséges repülőgépet lőttünk le.

A keleti harcra és a Macedón arcvonalon nálunk és a szövetséges csapatoknál az általános helyzet nem változott.

Ludendorff.

Nagy eseményeket várnak Olaszországban.

Köln, június 8. Az olasz lapok feltűnő helyen, nagy betűkkel közlik, hogy a szerdára összehívott minisztertanácsot a miniszterelnök távirati utasítására nem tartják meg. Ugy látszik, nagy események vannak készülben. Beavatott körökben meg-
lepetést várnak.

A horvát bán lemondott.

Budapest, június 8. Skerlecz harvtá bán lemondott. A lemondást a király elfogadta.

A király elutazott.

Budapest, június 8. A Budapesti Tudósító jelenti: Ófelsége este 10 órakor visszautazott Bécsbe.

150000 ember tüntetett Budapesten az általános választói jogért.

Vázsonyi beszéde. — Bárczy István polgármester átadta Ófelségének a polgárok és munkások kérvényét. — A király kijelentette, hogy óhajja a választói jog kiterjesztését.

Budapest, június 8. A fővárosi polgárok és munkások mai demonstrációja igen impozáns volt. A legteljesebb rendben mintegy 150 ezer főnyi tömeg — polgárok és munkások — vonult fel a városházához, de ebből csak körülbelül 50 ezer fért be az udvarokba. A városháza udvarán Vázsonyi Vilmos felkes beszédet mondott. Kifejtette, hogy a nép kívánságait, amely abból áll, hogy adják meg az általános, egyenlő és titkos választói jogot, egy kérvénybe foglalták s azt átadták Bárczy István polgármesternek azzal,

hogy személyesen vigye fel a királyhoz és terjessze Ófelsége elé. Bárczy István a legnagyobb örömmel és készséggel vállalta a megbízatást. Öt órakor megjelent a király előtt. A kihallgatás folyamán a király megnyugtatta általa a polgárságot, hogy az általános választói jog kérdésében megmarad az áprilisi kéziratában kifejtett álláspontjánál. Kijelentette Ófelsége, hogy amint alkalom nyílik a becsületes béke megkötésére, az általános választói jogot nem mulasztja el.

Egy miskolczi aranyműves-népfelkelő ajándéka a királynak

A király elfogadta és megköszönte az ajándékot.

(A Reggel tudósítójától.) Rosenber Ignác miskolczi Vörösmarthy-utcai lakos, aranyműves, 1914. év augusztus havában hadba vonult s rövidesen a harcra került.

Hosszu időt töltött a fronton, ahol az ellenség golyója eltalálta és megsebesülve Budapestre hozták, a Vörös-Kereszt Egylet által fentartott „Biehn-Otthon” lábhadózó kórházba. Rosenberg amikor már elég jól érezte magát és feljárt, egy igen szép, díszes gyűrűt készített, amit a kórház parancsnoksága útján a kabinetirodának juttatott és a királynak felajánlott.

A király — amint erről a honvédelmi miniszter Rosenberg Ignácot értesítette — a gyűrűt elfogadta és azért a főkamarmesteri hivatal köszönetét nyilvánította.

Rosenberg Ignác a főkamarmesteri hivatal köszönő iratát már itthon, Miskolcra vette kézhez, mert időközben, mint rokkantat, a hadsereg kötelékéből elbocsátották.

Adományok a gyöngyösi tűzkárosultak javára. A gyöngyösi tűzkárosultak javára a következő adományok érkeztek: újabban a polgármesteri hivatalhoz: Borsodmégyei Takarékpénztár 500 korona, Reimer és Mandula 100 korona, Miskolczi ev. egyház Fiedler János gondnok útján 100 korona, Szántó Mór 100 korona, Szatmári József 50 korona, Janókvics Gyula 10 korona.

HIREK.

— Házasság. Királyfalvi Ferenc és Alföldi Boriska folyó hó 9-én házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Eljegyzés. Friedmann Ignác eljegyezte Blau Gizikét, Blau Mór kereskedő nővérét. (Minden külön értesítés helyett.)

— A holt napi megyegyűlés. — Borsodmégye törvényhatósági bizottsága holt nap szombaton, június 9-én délelőtt 10 órakor tartja évnegyedes rendes közgyűlést, dr. Tarnay Gyula főispán elnökiete alatt. A közgyűlés tárgysorozatán van a miskolczi járási főszolgabírói állás választás utján való betöltése is.

— Köszönetnyilvánítás. Nehai Czinner Jakabné ravatalára szánt koszorúmegváltás eimen dr. Dobos József és neje 30 koronát juttatott az egylet pénztárához. A nagylelkű adományt hálással köszöni gyámoltjai nevében is az izr. Nőegylet elnöksége.

— A Miskolczi Ref. Női Filéregylet e hó 10-én (vasárnap) délután 5 órakor a ref. felsőbb leányiskola nagytermében közgyűlést tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az elnök-eg.

— Városi zsir Miskolcson. A Kassai Hírlap írja: Miskolc város lakossága részére négy heti zsirmennyiséget szolgáltatnak ki az ottani városi husasarnokban. Ugy látszik, Miskolc jobban van ellátva zsirral, mint Kassa.

— A hitközség elnöksége értesíti a t. hitközségi tagokat, hogy a Telegdi-utcai rituális fürdő vasárnap, folyó hó 10-től kezdve a közönség rendelkezésére áll.

— Talált tárgy a rendőrségen. Hivatalomhoz a mai napon egy fekete színű gyermekkabát mint talált tárgy szolgáltatott be. Igazolult tulajdonosa azt a hivatalos órák alatt átveheti. Miskolc, 1917. évi június hó 6. Dr. Rimóczy József, rendőrfőkapitány.

— **Kirándulás.** A Borsodi Bükk Egylet június 10-én (vasárnap) egész napos kirándulást rendez Hámorba. Indulás reggel 8 órakor a Megay-cukrászda elől villamoson Diósgyőrre, innen gyalog Hámorba, tanyázás, ebédelés, esőnakázás és este gyalog Diósgyőrbe, innen villamoson haza. Élelemről mindenki maga gondoskodik. Gyaloglás 3 óra. Vezető Kovács Pál.

— **A fürdőkályhák víztartó rézhengereinek kieserlése.** A m. kir. honvédelmi miniszter ur 11281-eln. 20-b. 1917. számú rendelete értelmében közhírré teszem, hogy Miskolc város területén levő összes szén- vagy fatüzelésre berendezett fürdőkályha víztartó rézhengereinek leszerelése, illetve természetben újjali való pótlása megkezdődött. Ezen munkálatok végrehajtásával a Neptum részvénytársaság budapesti cég biztosa meg. A munkálatokat teljesítő közegek hatóság által láttamozott igazolvánnyal lesznek ellátva s csak ily igazolvánnyal bírók teljesíthetik a leszerelést. A kieserléssel megbízottaknak az épületbe és lakásokba való belépését mindenki köteles megengedni. Amennyiben a kieserlésnek oly akadályai volnának, melyek rossz-hiszeműsége vezethetők vissza, a hatóságnak jogában áll az elzárt épületek és helyiségek ajtóit karhatalommal épület- vagy lakástulajdonos kárára kinyittatni. A kieserlés kifogástalan elvégzését a kályhatulajdonosok a kieserléző közegek kívánságára tartoznak igazolni. Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a kályhahengerek kieserlésére kitűzendő határidőben a kályhatulajdonos vagy megbízottja tartózkodjék a lakásban, hogy a munkák elvégzése akadályokba ne ütközzék s gyors elvégzése kivihető legyen. Amennyiben a munkálatok teljesítése alkalmával panaszok merülnek fel, azok orvoslás végett a fémátvételi bizottság elnökénél jelentendők be. Miskolc, 1917 június 8. Balogh, h. rendőrfőkapitány, a fémátvételi bizottság elnöke.

— **A hatodik hadi kölcsönre** a legelőnyösebb jegyzési hely, az Anker Biztosító Társaság, ahol bárki a hivatáson tartózkodók helyett is jegyezhet hadi kölcsönt esekély havi részletfizetés ellenében és a hadi kölcsön a jegyző fél bármely okból történő elhalálozása esetén az első részlet befizetése után is azonnal esedékessé válik. Különösen alkalmas szabadságot katonáknak. Orvosi vizsgálat szükség esetén, esekély díjak. Anker Biztosító Társaság miskolci fiógnöksége. Telefon 294.

— **Elveszett.** Folyó hó 5-én Réti Ignác (Szeles-utca 36.) névre kiállított cukorblokk elveszett. Kéretik a megtaláló szíveskedjen azt a rendőrségen vagy a tulajdonosnak Szeles-u. 36. átadni.

— **A Tisztviselők Jóléti Szövetkezte** értesíti t. tagjait, hogy folyó hó 10-től kezdve naponta reggel 8-tól 10 óráig pénztári órákat tart a Polgári Egylet helyiségében (Rákóczi-utca), ahol a részjegybefizetések eszközölhetők.

— **Értesítés.** A felső-miskolci román. kath. elemi iskola évrő vizsgálati a következő sorrend-

ben lesznek megtartva: 1917 június hó 11-én az I. vegyes osztályban, 12-én a II—III. vegyes osztályban és 13-án a III—IV—V. vegyes osztályban. A vizsgákra úgy a szülőket, mint az iskolai ügy iránt érdeklődőket is szívesen látja az iskolai elnökség.

— **Gázgyári hírek.** Mint értesülünk, a laibachi gázgyár szénhiány miatt május hó 26-án kénytelen volt üzemét teljesen beállítani. A zágrábi városi gázmű jelenleg szintén nagy szénhiánnyal küzd s ha rövidesen nem lesz lehetséges segíteni, akkor Zágrábban a gázgyári üzembeállítását ugyancsak elkerülhetlenné fog válni.

Rituális kóser kosztot a nagy drágaság dacára is, jutányos árban ad **Fried,** Széchenyi-utca 28. (Sötét-kapu.)

Apróhirdetések.
Apróhirdetések ára szavanként 12 fillér. Legkisebb hirdetés 1 korona 20 fillér. — Vastagabb betűvel a szavak ára kétszeres. Apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közölünk.

14 éves, két középiskolát végzett, jó házból való egészséges fiú tanuló felvétetik Klein és Ludvig könyvnyomdájában: Hunyadi-utca 2.

Látfüred legszebb helyén levő nyaraló, cseréptetővel, alapincézve (konyha, kenyérsütő), külön hűtőszoba, lakással, szép, nagy területen, teljes berendezéssel eladó. Cím a kiadóban.

Mézes bődönök, 50 kg. méz szállítására valók, olcsón eladottnak. Cím a kiadóban. 542

Bukott kath. gimnáziumi tanulók az I. és II. osztályból javítóra előkészítettek egy jeles gimnázista tanuló által. Cím a kiadóhivatalban. 541

5 évi iródai gyakorlatlaltal bíró ügyes **gyors- és gépinő** 180—200 korona fizetéssel állást keres. — Megkeresést „szorgalmas” jellegre a kiadóhivatalba kér. 555

Munkásnyomok felvétetek a Kristály gőzmozgóságyban. 364

Mindenemű használt férfi és női ruhát és cipőt legmagasabb árban veszek. Kivánatra, esetleg levélbeli meghívásra házhoz is megyek. **Gottesmann Adolf** Hunyadi-utca 7. szám. 395

Jobb iparosné házzvezetőnőnek ajánlkozom. Vidékre is elmegy. Ajánlatokat helyes címmel a kiadóba kéretnek. 524

Lámpagyújtó felügyelő, lámpagyújtók és kocsis felvétetik. Jelentkezők forduljanak a miskolci Légszuszogóházhoz Vay-ut 16. szám. 534

Két kereskedelmi végzett kisasszony, akik most végeztek, **Groszmann Jágónál** felvétetik. Ugyanott egy mindenies fin is. 545

Mennyiségtanból javítóra középiskolaiakat tanít szaktanár; egyebekre is. Cím a kiadóhivatalban. 546

Napszámosnő állandó munkára felvétetik **Kun Lajos** vasbortorgyárában. 547

Butorozott lakás modern házban, konyhabasználattal kiadó. Cím a kiadóban. 548

APOLLO
nagy mozgószínház (WEIDLICH-PALOTA).
TELEFON 8-15.
Június 8-án, 9-én és 10-én:
Nősténytigris.
G. Verga regénye filmen 4 felvonásban.
és a nagy kísérő műsor.
Rendes helyárak.
Kezdeté délután negyed 7 és este negyed 9-kor, vasárnap és ünnepnapokon délután fél 3, negyed 5, negyed 7 és este negyed 9 órakor.

Uránia
nagy mozgószínház
Június 9-én és 10-én, szombaton és vasárnap:
NORDISK-NAPOK.
A pavillon titka
Kalandtörténet 3 felvonásban.
A kedves vendég.
Vigjáték.
Rendes helyárak.
Kezdeté délután negyed 7 és este negyed 9-kor, vasárnap és ünnepnapokon délután fél 3, negyed 5, negyed 7 és este negyed 9 órakor.

A nagyszobeni földhitelintézet engedélyez jelzálogkölcsönöket földbirtokra és városi bérházakra félévi (a tőkétörlesztést és a kamatokat magukba foglaló) részletekben történő visszafizetésre a következőkben:
A) 6% levonásával felvételi díj és költségterítés címén (tehát 94% kifizetése mellett készpénzben) 50 évre 1000 K után félévi törlesztési részlet 27 K 16 f.
B) 3% levonásával (tehát 97% készpénz kifizetése mellett) 50 évre 1000 K után félévi törlesztési részlet 29 K 30 f.
C) 1 1/2% levonásával (tehát 98 1/2% készpénz kifizetése mellett) 50 évre 1000 K részlet után félévi törlesztési részlet 31 K 50 fillér.
D) 1/2% levonásával (tehát 99 1/2% készpénz kifizetése mellett) 50 évre 1000 K után félévi törlesztési részlet 33 K 74 f.
Rövidebb lejáratú kölcsönök 35—30—25—20—15 és 10 évre megfelelő arányban.
Meglévő kölcsönöket előnyösen konvertál.
Kérvények beadhatók **DUNKY KÁLMÁN** urhoz MISKOLCZ Kossuth-utca 5. földszint az udvaron hátul. Telefon 606

Értesítés.
A Magyarországi Munkás és Rokkant és Nyugdíj Egylete folyó hó 10-én délután 2 órakor tartja XXIII. évi **rendes közgyűlést** az iparkamara tanácstermében, melyre a tagokat ez uton hívja meg **az Elnökség.**

Faszandálok bőrbetétű, hajlékony talpu
22-25 sz.-lg 2 K 50 f | 31-35 sz.-lg 4 K 50 f
26-30 sz.-lg 3 K 50 f | 36-42 sz.-lg 5 K 50 f
HOCHHAUSER ISZÓ
„Ólyom” cipőruhája
Borsodmegyei Takarékpénztár épület, Széchenyi-u. 72. Interurban telefon 569

FOGHUZÁS
és szaktanács teljesen ingyen.
Fogorvítások — saját laboratóriumban — 3 óra alatt elkészülnek.
Platina- és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaucsuk- és aranylemez fogszorok, valamint arany-, ezüst- és cement-tömések, jóállás mellett, mérsékelt áron készülnek.
Mészáros Győző
vizsgázott fogtechnikus
modernül felszerelt aszeptikus műtermében Miskolcra, Csabakapu 2. sz., mindszenti templom mellett. Telefon 403.

Kereskedelmi végzett HÖLGYEK,
kik német nyelven járatosak. 160 korona havi fizetéssel **felvétetek.**
Német írásbeli ajánlatok a Bergestelle parancsnokságánál a Halickán terjesztendők be.

Fixfizetéssel leányok és fiúk laparusításra, mellékutókra, valamint Peregész, Diósgyőr és Hejőcsabára felvétetek **Groszmann Jágónál** Miskolcra.

Téglagyár,
tégla és cserép eladó.
Görömböly községben (Miskolc mellett) lévő, téglagyár és cserépgyártásra kiválóan alkalmas, modernül berendezett téglagyár eladó. Ugyanott beszerezhető nagyobb mennyiségű I. rendű gépi és kézi téglák, továbbá hód-farku és hornyolt cserép a hozzávaló kupával. Közelebbi felvilágosítást ad **a szövetkezet vezetősége** Budapest, VII., Baross-utca 15., IV. em.